今年投资规模 分析与预测

《经济参考报》5月10日发表 张汉亚同志的文章《1994年固定资 产投资形势分析与预测》,对今年的 投资形势进行了分析。根据我国情 况,并借鉴国外经验以投资率在33 - 35%为宜,若按 35%计算,今年 我国投资规模应控制在13 200 亿 元左右。但从资源供给能力上看,预 计 1994 年我国工业增长仍达 15% 以上,近几年我国又进入重工业增 长超过轻工业增长的阶段,重工业 的产品有很大的比重要靠投资建设 来实现其产值。尤其是前两年投资 增长的需求使一些生产投资品的行 业投资增长幅度较大,例如冶金、建 材等行业,使得这些行业在1994年 的生产能力增长能够支撑投资的较 大增长。因此,从需要和资源供给能 力上看,1994年仍具备固定资产投 资高速增长的条件,如果不加控制 的话,实物量增长15%是不成问题 的,再考虑 10%的投资品价格系 数,货币量增长将超过26.5%,达 15 000 亿元甚至更高。这个规模将 使投资率升高到39.9%,必然会造 成国民经济的紧张。为了减少投资 增长给国民经济带来的压力,国家 从1994年初就开始采取一系列软 着陆的调控措施,如国家领导人在 人大会议上和其它场合多次讲投资 规模过大的危害;中央发出控制投 资规模的通知,要求从严掌握对项 目的审批,清理开发区,控制贷款规 模、禁止乱集资等等。从第一季度投 资品市场供求基本平衡、价格平稳 的状况以及其它一些与投资增长有 关的信息看,上述措施已取得了一定的成效。若按此趋势发展下去,有可能把 1994 年的固定资产投资总量控制在 14 000 亿元左右,投资品价格指数有可能下降到 7%以下。

(小江摘)

落实企业法人财产权 是建立现代企业 制度的基础

吕东同志在5月11日《经济日 报》上撰文指出,研究、宣传、落实企 业法人财产权是今后企业改革的一 项重要任务,为实现这一任务,要做 好以下几项工作。一是按中央精神 统一认识。改革十几年的实践清楚 地表明,如果没有法人财产所有权 的依托,是不能做到完全自主经营 的和真正自负盈亏的。二是切实地 核实企业法人财产占有量。要通过 清产、核资、评估,把有形的和无形 的资产,按价值量进行管理。三是实 事求是地界定产权。政府应组织专 门人员,经过周密地调查研究,尽快 制定出全国统一的产权界定政策界 限。四是解决好管理和运营企业法 人财产权的责任形式。国家作为出 资者对企业不再承担无限责任,只 承担有限责任;国家对企业不再是 上下级的行政隶属关系,而是以资 产为纽带的出资者和企业法人的关 系。五是需要相应的配套建设。当前 最紧迫的配套措施是:建立和完善 产权交易市场;发展和完善市场中 介组织,特别是资产评估组织,以及 会计审计事务所等公正性组织;建 立起一支高素质、职业化的企业家 队伍。 (三工摘)

不可忽视的贫富 差异问题

林其屏同志在今年第4期《中 国国情国力》上撰文指出,改革开放 以来,我国贫富差异跨越了从高度 均等→相对均等→相对合理→差异 偏大四个阶段。目前的主要表现,一 是个人间的贫富差异由于高收入阶 层的崛起明显拉大,有2%的家庭 年收入在5万元以上;二是城乡之 间贫富更为悬殊,1992年农民人均 储蓄为 295 元,而城镇居民为 1 500 元;三是地区之间由于工资分配差 距逐年增大,也拉开了贫富差异。我 国贫富差异不断扩大的原因可概括 为以下几个方面。1. 新的分配机制。 经济体制改革中,以按劳分配为主 的多种分配方式替代了过去单一的 分配方式,劳动效率提高了,收入差 距也扩大了。2. 不公平竞争。竞争中 使那些条件较好的地区、行业、企业 和个人富的越富。3. 非法收入的膨 胀。靠不正当手段取得的非法收入 有偷税漏税、偷工减料、假冒伪劣、 以权谋私、贪污受贿、以及利用双轨 制形成的价差、利差、汇差牟取暴利 等等。4. 地区生产力发展不平衡。主 要是由于经济政策、经济基础、科技 条件及地理位置等差异形成的东、 中、西部收入差距。5. 农业政策的倾 斜。工业过热挤占了农业,侵占了农 民利益,向农业投入减少,向农民拿 得过多,造成近几年农民收入停滞 不前,这样就必然拉大城乡贫富差 异。6. 个人收入分配的宏观调控机 制不健全,调控手段和政策运用不 力,造成个人收入分配失控。作者认 为,重视分配不公问题并采取防范 措施,逐步建立个人收入分配新体 制,是今后建立市场经济体制的重 要内容之一。 (正银摘)